

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral á precios equitativos.—Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.
No son devueltos los originales.

SUSCRICIÓN
Año... 4,99
Semestre... 2,75
Extranjero, un año... 10,00
Número suelto... 0,05
Idem, suscrito... 0,10
Pago anticipado

EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica los lunes y jueves.

Periódico independiente.—Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

La correspondencia y giros á Marcelo Régulo
Plaza de Aguirre, 2.

Soria 29 de Marzo de 1920.

Teléfono número 62.

DEL MOMENTO

Estamos en Castilla? Regionalismo?...

Algunas veces dudo de si nos encontramos en Castilla. Muchas veces, viendo y leyendo las cosas que se dicen y que se escriben, comprendo cómo uno de nuestros más preclaros historiadores, pudo expresar su sentir, de que con el matrimonio de los Reyes Católicos, no se hizo la unión de España, si no la fusión de unos reinos.

Ahora bien, que yo considero que en la fusión de las coronas de Fernando e Isabel, pudo intervenir, intervino desde luego, el amor de ambos cónyuges, pero no se cuidaron de engendrar el amor de los pueblos unidos por el matrimonio de sus reyes.

Por ello vivimos en la época de las inconsecuencias. Pregonamos por una parte el amor á España sola e indisoluble, y por otra parte vamos dando el triste espectáculo de nuestro minúsculo nacionalismo.

Estamos en Castilla, nudo, nexo de la unión nacional; criticamos acerbamente el separatismo catalán y con nuestra conducta demostramos que dentro de nuestros pechos, llevamos la semilla del más criticable de los separatismos. Pregonamos con los labios de la unión, y con todos nuestros sentidos solicitamos el divorcio; santificamos con palabras bellas nuestro españolismo, y con actos demostremos el abismo que separa nuestras palabras con los sentimientos que en nuestro corazón se abrigan.

Es hora de ser sinceros. Es hora de que nos demos cuenta de nuestros propios sentimientos.

¿Estamos en Castilla?

Queremos ó no reconocerlo, en Soria se va forjando una opinión. Soria, que por culpa de todos, era un pueblo apático, y como tal un pueblo muerto, surge á la vida con fuertes anhelos de redención. Y tenemos que considerar, que en estos momentos, cuando la conciencia de un pueblo dormido se despierta, es cuando mayores cuidados debemos todos poner en no envenenar la voluntad que

forjamos.

¿Podemos ser regionalistas? Estamos capacitados para ser regionalistas? Mejor dicho creemos posible, el espíritu de una minúscula nacionalidad?

La conferencia del Sr. Gómez Santa Cruz, última que el Ateneo ha dado, fué un canto al sorianismo, á las más puras esencias del sorianismo. Escuchando al conferenciente, mi y el empréstito no se cubrió.

Un empréstito se inició para edificar una Academia militar en Zaragoza. Pero si el refranero, sufria para los estudios del ferrocarril, el gran libro de todas mis enseñanzas, el refranero, sufria para los estudios del ferrocarril, el negro cáñamo convertido en anícos, sin la suscripción de los representantes. Tampoco el Duque de Medinaceli tal

Es preciso pensar en la libertad del amor.

El nacer y el morir, considero que es una accidentalidad de la vida. Nadie, en el estado natural, se llega á sus padres á decirles: yo quiero nacer en Soria. Tal vez, si tuviéramos los no nacidos aún, semejante facultad, no pudieramos satisfacer nuestros deseos por motivos económicos, lo cual sería la primera desilusión de la vida.

Hasta que nuestra voluntad y nuestras ideas no están maduras, es una simpleza hablar de amores. Y considero mayor simpleza el pregonar nuestros sentimientos, cuando es muy poco lo que podemos acreditar en nuestro bagaje como testimonio del sacrificio de nuestro amor.

Amores fáciles, llamo yo á los que se pregona, sin poder patentizar con obras nuestros

sentimientos, cuando es muy poco lo que podemos acreditar en nuestro bagaje como testimonio del sacrificio de nuestro amor.

Pues qué, si en vez de proclamarlos, fuesen sentidos nuestros cariños á la tierra bendita de la que nació nuestra cuna, y que sidencian á quienes, egoista guarda, en un poco más de una noche, bien; pero con pruebas metro, las cenizas de nuestros mayores, no habíamos de una tierra adoptiva, de una tierra, que como españoles estás sido obviadas en suya porque España es Soria, de una tierra en que invirtiendo sus capitales, es tan propia de ellos como de un caprichoso Realidades y no sueños, proclamó con un sentido práctico el conferenciante Sr. Santa Cruz.

¡Realidades!

Las realidades acusan, amarguramente para Soria, que sus hijos, á quienes la fortuna mudió en tierras extrañas, buscan la comodidad, buscan el descanso; se preocupan más del acentamiento de sus intereses de

Tenedores de Deuda pública, que de crear riqueza y explotar la riqueza del suelo natal.

¡Realidades!

Amargura produce pensar que todo falta á la ciudad, que todo falta á la provincia y los capitales de los sorianos amantes del teruño á flor de labio—nada iniciaron porque las faltas desaparecieran.

Amores á flor de labio, amores fáciles de decir, difíciles de expresar.

¿Regionalismo?... Ni regionalistas sabemos ser.

Regionalistas, nacionalistas, son los catalanes y los vascos, pero mirad su ejemplo.

Barcelona es la metrópoli industrial. Vizcaya es la población del oro. Una idea de engrandecimiento, tiene en Barcelona, tiene en Bilbao doscientos impulsores que llevan á su realización su dinero y su entusiasmo.

Un empréstito se inició para edificar una Academia militar en Zaragoza. Pero si el refranero, sufria para los estudios del ferrocarril, el negro cáñamo convertido en anícos, sin la suscripción de los representantes. Tampoco el Duque de Medinaceli tal

vez las 60.000 pesetas no habrían llegado á cubrirse.

Pero hubo soriano que preguntó el interés que redituaria el empréstito.

Más, quiso llevarse á la práctica la municipalización de la villa. Tal vez, si tuviéramos la luz eléctrica, y si descontámos que el propio Vizconde de Eza, concedió carta blanca para que se la suscribiese por la cantidad que se quisiera, el empréstito no se habría cubierto.

Es que los sorianos no tienen dinero? No; es que los sorianos, los sorianos pudentes, los sorianos de dinero, tienen

simpleza el acartonados sus sentimientos, cuando es muy poco lo que podemos acreditar la tierra en los meses encantados res del verano, donde pueden descansar y llenar de oxígeno puro sus pulmones para des-

trado á la tierra que les vió nacer.

Ah! pero son minúsculos patriotas; son amantes de la naturaleza bendita cionalidad y son de los que regocijó nuestra cuna, y que sidencian á quienes, egoista guarda, en un poco más de una noche, bien; pero con pruebas metro, las cenizas de nuestros mayores, no habíamos de una tierra adoptiva, de una tierra, que como españoles estás sido obviadas en suya porque España es Soria,

de una tierra en que invirtiendo sus capitales, es tan propia de ellos como de un caprichoso Realidades y no sueños, proclamó con un sentido práctico el conferenciante Sr. Santa Cruz.

¡Realidades!

Amores! El romanticismo pasó á las antologías. Vivimos una época de positivismos, adoramos lo que produce y crea. Nuestros positivismos tienen un concepto de realidad. Aquello que es factible de producir, es nuestro amor. Aquello que puede ser explotado, merece nuestros desvelos. Y siendo amigos á él, siendo algo transplantado, arraigamos en la tierra, tanto más, cuanto la tierra mayores alimentos dé á nuestras raíces y aclimatados á la tierra adoptiva ¿quien podrá movernos, quién podrá arrancarnos si no es capaz de segar nuestra propia vida?

Con pruebas, que son amores, diá mi tierra lo que ella de mi puede pedir puesto que carezco de otro caudal, ideas.

Y quiero darle más, el respeto de los extraños y el de los propios. Cuanto más se quiera á la patria chica, mejor acogida debemos deparar á quienes con actos demuestran que sus simpatías son para ella.

Que no nos ciegue el cariño, para dejar de conocer nuestros defectos. Si con defectos, aun defendemos á lo nuestro, la demostración de nuestro amor, es innegable, que tan solo el amor es quien borra las malas acciones para cerrar los brazos en apretado dogal de afección cariñosa.

Sorianos, no; primero españoles. Trabajando por el engrandecimiento de nuestro te-

PÁGINAS LITERARIAS

Sábado de Resurrección en la Ermita

TODO era Resurrección en la tierra y en el cielo. Primavera florida, que estuvo encapernizada por la lluvia, y tenía secuestrado al sol en el plomizo manto de las nubes rebacias, que burilaban el azul del cielo y la luz de las altas cumbres, resucitó por fin, y, como en olas de un prodigo de hechicería, apareció el campo verde y óptimo, florecido verdor y en mosaico de colores, que eran los dones de la naturaleza, flores en los prados, espigas en el sembrado, tiernos botones en la cúpula de los árboles.

Y el campanil que era la espadaña escueta y agrietada de la ermita, tenía una campana que sonaba á cristal, y, volteando ebria de alegría, pregonaba la Resurrección del Crucificado.

Ermita perdida en las arrugas de la sierra parda, más allá del robledal,

LA FLAGELACIÓN



(De un grabado de Alberto Durero.)

cercana al río, en la faja del risco, bajo la luz del sol que la envolvía y se adentraba por las ventanas amplias y pintaba con llamas de cristo el rostro renegrido de los santos, y se hacia orgía de chispas brillantes al encontrar la plata de la custodia y el pulido cristal de las lámparas votivas; ermita acogedora con su paz inferior, en la que el sacerdote del incensario saturaba la atmósfera de perfumes de Orient; incenso y mirra; ermita de eyendo, de una leyenda mística y piadosa, era todo un prodigo de luz y de música, en su resucitar, al tiempo que al descorrerse los paños funerarios, descubría la faz livida y extenuada del Cristo Milagroso, y los rapaces, oficiando en prácticas más de pagania que de religión, irrumpían en el templo, armados de colleras encampanilladas y cascabeles, ensordeciendo los oídos piadosos.

Y, entonces, cuando todo era luz, se iba rompiendo el misterio de duelo.

Del fondo de sus hornacinas, surgía la silueta contrahécha de los santos tallados bajo la inseguridad de unas manos ineptas. Viejos santos de pueblo, que solo se exhiben en días de romería ó de promesa, en los que la humedad rojó el carmín de sus mejillas, y el plomero irreverente del sacristán les privó de un trozo de nariz ó cercenó los dedos de las manos.

Luego en las paredes descorchadas, atravesando más los ojos del romero ó penitente, una larga hilera de exvotos e ingénulas estampas patentizadoras de milagros, cuadros de teca expresión y ejecución absurda, pero saturados de verdad y de fe, de mística devoción y reconocimiento.

Y allá, bajo su dosel de regia traza, el Cristo. Este Cristo aureolado por el prestigio de sus milagros, á cuyas plantas, las lágrimas caientes de los pecadores, han hecho surco en la piedra viva del suelo, y en cuyos ojos, prodigo de un artista incógnito, que puso todo el fuego-creador de su inspiración en tallar el rostro divino, hay un bálsamo, que es sedacción para las penas y esperanza para el vencido y soplo de gracia celestial para el incrédulo, y promesa de perdón para los que llegan con el alma alanceada por las agudas saetas del pecado.

El Cristo de la Ermita! Ahora se apiñan ante él las gentes del contorno y todos llevan la alegría de la resurrección en el alma. Todo parece reír en la nave deslumbradora de luz ante la faz del Cristo, las mozas, que quizás otros días oraron implorando la intervención del Milagroso para males del corazón, hoy que es el triunfo de la primavera, y la sangre es fuego corriendo por el cuerpo ardoroso, están como la campana, ebrias de sol y de optimismo y apenas si sus labios modulan rápidas oraciones rutinarias, que no está propicio su espíritu para elevarse á las regiones porque el cuerpo está en fiesta y todo en la tierra es alegría, amor y poesía.

Todo alegría. Porque aquella mujer del árido rostro que ante el Cristo resucitado está en éxtasis con los brazos en cruz y descalza y con los pies destrozados por las guijas del camino, aquella mujer que parece la imagen del dolor, resucita también; se levanta al fin, y con mano temblorosa cuelga en la blanca pared, junto á la cruz dorada, un blando brazo de cera, y su cara ya no es triste, está radiante de alegría al haber hecho la ofrenda al Cristo, por el hijo que padeció.

Y, ya, ríe, como ríe la campana y el agua en el río y las mozas y los rapaces y hasta el anciano sacerdote en el atrio, que beatíficamente, sopora en su mano sarmentosa el aluvión de besos y babas con que le asedian los endiablados mócosuelos.

Juan Leirado.

POETAS DE «EL PORVENIR»

MADRIGAL

Morena hermosa de pupila maga;
á quien miras cautivas,
formando con tu gracia y tu belleza,
con tu porte agáreno y gentileza,
la huri divina que en mi mente vaga.

Un conjunto de perlas y claveles,
y la negra melena destrozada,
nos recuerda las moras de Granada...

Las noches de la Alhambra nos evoca!

Judez.

M. de Castilla.

Divulgaciones sobre Marruecos á propósito de la cuestión "Tánger."

VII

RELIGIÓN Y JUSTICIA MORAS

El canon á seguir el moro en su vida de relación es el Corán; en éste están regulados sus dogmas y reglas religiosas, sus normas jurídicas y sus leyes penales, sus preceptos de higiene, su moral, en fin, toda su vida social.

El fanatismo en las clases bajas es lo ordinario. Sus santos, más que el Corán los conducen hasta contra los preceptos de su libro sagrado, y de su religión entienden confusamente, aunque conocen las oraciones y el culto del rito que practican.

Los «íslas o doctos», son más fieles propiamente hablando. Uno de ellos me explicaba sencillamente el proceso de su religión.

Me decía: «mira, cristiano, nuestro Dios, es el ser divino que todo lo creó y todo lo puede, al eterno y justo juez, el misericordioso, el sabio, la suprema belleza, el excelsa artista. Es el Dios de los hebreos y es el tuyo. Él nos creó, y para que vivamos en su gracia, bajó al Sinai y le dió las Tablas de la Ley a Moisés. El hombre no las observó. Antes de Moisés, habló Abraham por su boca, y el hombre no le atendió. Mandó Dios, después a David y el hombre se burló de él. Envío luego entre sus Profetas a Jesucristo, y el hombre le escarneció, los hediondos judíos le crucificaron. Entonces fué cuando el Altísimo mandó á su último profeta Mahoma (Mohamed) para que impusiese su Ley á sangre y fuego. Si el hombre no la acata, el Dios de Israel arderá en ira y nos destruirá á todos».

Los mahometanos tienen á San Juan Bautista como otro de sus profetas, y Mahoma cita cuatro mujeres, como poseedoras de la extrema perfección: su mujer Caixa, su hija Fátima, la mujer de l'araón y nuestra Virgen María, con la mayor resignación. «Al-lah

Tiene pues á Nuestra Señora Iaraf (Dios entiende). Somos nosotros, por su Santa, creyendo á su vez en los respetuosos con las leyes, los europeos, a pesar de guardar estas concepciones.

Además de tener gran número de santos en sus regiones celestiales, gozan de otra parte de ellos, que son más vivos de lo que están, por ello y para disuadir de establecerse en Tánger á la primera autoridad religiosa del Imperio, el multitud de presentes con qué les colman sus creyentes, á cambio de la «baraka» ó bendición de que gozan.

Los hebreos, más que los moros, abundan en fiestas religiosas, pero semanalmente se festeja un día diferente por los fieles de cada religión. El domingo lo santifican los cristianos, los moros guardan el viernes, y los judíos el sábado, en cuyo día, ni aun cocinan, comiendo lo que condimentaron enterraron el viernes, que llaman «dafna» (en árabe, lo enterrado). (1)

La efeméride más notable es la Regira, ó huida de Mahoma de la Meca á Medina, por la que cuentan los años los musulmanes, pero sin embargo, es raro el moro que se pasa la edad que tiene. Refieren su nacimiento, aproximándolo á algún acontecimiento memorable. El efecto que produjo la lectura que les dejó alguna huella importante. El uno nació allá cuando Prim, este en el año del hambre, el otro en el de la langosta. Estos da-

HECHOS CULMINANTES

En una de las últimas sesiones celebradas en el Congreso, al tratar de la huelga ferroviaria, el diputado D. Teodomiro Menéndez leyó una larga lista de Consejeros de las grandes compañías en la que figuraban personalidades de

todos los partidos y grupos de la Cámara.

El efecto que produjo la lectura que les dejó alguna huella importante. El uno nació allá cuando Prim, este en el año del hambre, el otro en el de la langosta. Estos da-

políticos españoles era esa. Excitó después á cuantos han condenado a huelga á que secundan á los socialistas en una campaña que tiene por objeto derribar al Gobierno, pues éste—dijo—es un menester de mucha más importancia que laprobación de los presupuestos.

El Sr. Menéndez, segú algunos diarios, llevaba otra lista, que no sólo, de personajes que forman parte de los Consejos de Compañías mineras, navieras, etc.

El mayor contingente lo dan conservadores, mauristas y demócratas.

El pleito de los maestros.—Al tratar de este importante asunto nuestro colega madrileño «Hoy» (Nuevo Herald) pregunta al señor Ordóñez, que si es su convicción que estos funcionarios están bien retribuidos con 3.80 pesetas diárias.

La pregunta la ha motivado el voto particular que contra el dictamen de la Comisión de Presupuestos ha presentado el Sr. Ordóñez.

Y el citado periódico, después de preguntar al Presidente del Consejo si el Gobierno haría cuestión de Gabinete el voto del Sr. Ordóñez, añade: «Qué harían nuestros gobernantes si los maestros, cansados de sufrir vejámenes, presentaran todos en un día la dimisión de sus cargos?

—La cuestión del aumento de haberes á los maestros nacionales parece que será resuelta mediante una fórmula que se crea cierta con la aprobación de todo el Gobierno.

La fórmula ha sido propuesta por el ministro de Instrucción pública, y consiste en que asciendan a 2.000 pesetas todos los maestros que cobran 1.500 e ingresaron en su carrera por oposición.

Se calcula que este aumento representará unos 4.200.000 pesetas.

El mismo periódico se ocupa de la escandalosa exportación de aceite que en Málaga se está efectuando con un descaro inaudito, dando el caso (ya conocido en Soria por lo que se refiere á los cereales) de que mientras se hacen esas vergonzosas operaciones, en la ciudad se carece del mismo artículo, ó si hay existencias se ceden á precios intolerables.

Y lo peor del caso no es esto; lo peor es que todas estas cuestiones en que interviene el ministro de Abastecimientos son por lo visto una gran desdicha y muy difíciles de arreglar, pues aunque se dicten órdenes más convenientes para su normalización, estas órdenes, en la mayoría de los casos no se cumplen y si se cumplen es casi siempre á destiempo.

Buena prueba de ello la tenemos aquí en Soria con la concesión de los ya célebres 60.000 kilos de arroz de un depósito de la provincia de Valencia; que cuando lleguen son totalmente innecesarios. Y así va todo.

De Barcelona.—Tenemos que dar cuenta nuevamente á los lectores de este periódico de otro atentado terrorista realizado en la persona del patrono D. José Bellver.

Dicho señor caminaba por la calle de Proveza, acompañado de su familia, cuando fué objeto de cobarda agresión por parte de un grupo de desconocidos que le hicieron seis disparos, occasionando la muerte.

Los autores del asesinato aún no han sido habidos.

EXTRANJERO

En el «Diario oficial» de Lisboa se ha publicado un decreto dejando cesantes á los empleados de

Correos y Telégrafos que no atendieron las indicaciones del Gobierno para restituirlse á sus funciones.

Desde Nueva York

Volando ruinas con dinamita.

El uso de la dinamita como agente de destrucción ha recibido últimamente nueva aplicación: la de demoler una casa en unos cuantos momentos, cosa que con el procedimiento ordinario tan fastidioso y tan largo, cascota por cascota, era cuestión de semanas.

Una publicación popular describe dicho nuevo procedimiento del modo siguiente:

«Las murallas de piedra que se prolongaban en los tres pisos de la casa tenían más de 50 centímetros de espesor. Las solares y las vigas eran troncos desbastados y muchas de las traviesas eran de 10 x 15 centímetros.

Una mirada en el sótano le hubiera hecho creer á cualquiera que los constructores se habían propuesto construir un rascacielos y no una modesta vivienda, sobre taquizos cimientos. Una gigantesca chimenea atravesaba los tres pisos. Tan pesada era ésta, que para consolidarla se habían echado los cimientos varios pies más abajo que el piso de las bodegas. La casa había sido construida lo más sólida que hubiera imaginarse.

El problema consistía en arrasar la del modo más barato posible, y al mismo tiempo en reducir en cuanto fuera posible, la tarea de recoger los consiguientes escombros.

Era totalmente imposible contratar mano de obra y, aun cuando no lo hubiera sido el trabajo según cálculos moderados, hubiera requerido los servicios de 5 hombres durante un mes. Hubo pues que apelar á la dinamita para despachar la tarea. Nadie dudaba que la dinamita destruiría la casa. Lo difícil era hacer que las murallas se desplomaran y se hundieran en vez de que volaran espaciándose en una extensión de ocho hectáreas.

Las dimensiones de la casa eran de 8 metros de largo por cinco y medio de ancho. Después de escrupuloso estudio se resolvió colocar cargas de dinamita á lo largo de tres lados de la casa.

No se colocó ninguna á lo largo del cuarto por no haber sido este de piedra sólida en su totalidad, pues en parte eran de madera.

En consecuencia, se perforaron unos tres agujeros de 4 pies de fondo á la largo de los dos cuartos de la casa 34 á lo largo del mayor.

El fondo de los agujeros que daba á un piso, fuera de los cimientos. Estos pequeños agujeros fueron ensanchados por la dinamita en cada uno de ellos. De este modo se obtuvieron cavidades lo bastante anchas para que cupieran en ellas varias libras de dinamita. En cada agujero se colocaron cargas de 3 y medio á 5 y medio kilos de dinamita Cruz Roja extra á 20 por 100, esta dinamita no es de efecto tan rápido como la dinamita pura ó nitroglicerina, su efecto es más bien de dislocar que de destrozar.

Colócase también en el sótano una carga de dicha dinamita, exactamente enfrente de la chimenea á poco menos de un metro debajo del suelo. En el primer piso se pusieron 2 cargas de unos 11 kilos cada una de dinamita nitroglicerina de 50 por 100. Se puso una carga cerca de la chimenea ó hogar, y la otra bien puesta en un rincón. Sobre cada una de estas cargas se echó tie-

rra húmeda bien aplastada como en forma de agorra de barro.

En todo se invirtieron unos 68 kilos de dinamita.

Comiéndose encender la electricidad para pegarle fuego á las cargas tanto las de dentro como las de fuera y las del sótano fueron puestas en comunicación unas con otras á series, esto es, uniendo un hilo de un pistón fulminante eléctrico con un hilo de otro pistón eléctrico idéntico, y así sucesivamente, hasta quedar todas las cargas en una serie ó circuito.

«Elazidas así todas las cargas se probó el circuito colocando las dos hileras de los extremos sobre los polos de un galvánometro. Al hacerlo la aguja se movió de un lado al otro de la escala del instrumento indicando así que el circuito quedaba cerrado sin interrupciones y listo para que se le pegara fuego. Los hilos fueron entonces unidos con los dos hilos que establecían la corriente, y los hilos de comunicación con los hilos conductores principales, y estas con el aparato volador, con el cual se produce una corriente eléctrica de suficientes amperios y voltaje para parar todo circuito y pagar la fuego, de paso á todas las cargas. El aparato volador fué colocado á unos trescientos metros de la casa».

«Todo quedaba listo ya para la voladura. Retirados que se hubieron todos á distancia prudente, el minero dió un suave golpecito de arriba abajo al botón del aparato volador. Se produjo la electricidad, comunicando chispas á los hilos conductores y por medio de ellos á las cargas, y toda la energía encerrada en la dinamita se desprendió en medio de un estruendo ensordecedor».

«Cuando el humo y el polvo se hubieron despejado, se vió que todo lo que quedó del edificio no era más que un montón de piedra, madera y argamasa. Tan perfectamente había desempeñado la dinamita su tarea que bien puede decirse que el 95 por 100 del destrozo estaba en un montón. El tejado se había desplomado exactamente sobre el sótano. Se le aplicó un fósforo y en unos cuantos minutos todo lo que quedaba no era más que un montón de piedras que podían llevarse á otra parte para servir de material de construcción á otro edificio».

El costo de la dinamita que se necesita para derribar la casa fué de unos treinta dólares, y el gasto de mano de obra no fué mas que de unas cuantas horas. De modo que la dinamita hizo el trabajo de prisa con economía y á la perfección.

Edward Ford.

Tal como se recibe.

ES DE JUSTICIA

Que tributemos el elogio que se merece á la admirable labor realizada en la Comisión de Presupuestos por el Diputado á Cortes por Agreda, nuestro querido amigo D. Mateo Azpeitia, y de la cual se ha hecho eco la prensa de gran circulación.

Además, de la defensa justísima á favor de la mejor retracción de Jueces y Magistrados puso su mayor empeño en que prevaleciera la pretensión del Magisterio y del Clero, con la satisfacción íntima de que maestros y sacerdotes hayan logrado sus aspiraciones en la Comisión y por lo tanto la casi seguridad de que serán ratificadas en el Salón de Sesiones.

Ultimamente en la Sesión del lunes, final de la Comisión de Presupuestos según vemos en

(1) A «La Depeche Marocaine», por su matiz judío, la llaman los españoles residentes en Tánger, «el eco de la «da fina».

BANCO DE ARAGÓN
ZARAGOZA

Sucursales: Huesca - Soria - Teruel
Alcañiz-Barbastro-Calatayud-Ejea de los Caballeros-Jaca-Tarazona de Aragón-Tortosa

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. Imposiciones a plazo con interés variable. — Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores. — Descuentos. — Giros sobre todas las plazas del mundo. — Compra y venta de valores nacionales y extranjeros. — Descuento de cupones. — Cartas de crédito para viaje. — Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoración de mercaderías. Caja de Ahorros

Pedid en todos los establecimientos

ANIS DE LA ASTURIANA

No tiene rival.

ESCLOTOR-MARMOLISTA

Señores Impresores

Cándido D. Aparicio

Sobrino sucesor de Aparicio

Valverde, 6, MADRID

Construcciones en mármoles y demás piedras.

Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos, y sarcófagos.

Se reciben encargos en Soria, peluquería de Vicente Alcázar, Soportales del Collado.

Si desean que los rodillos de sus máquinas se conserven en buen estado, antes tienen que fundirlos con buena pasta. Es una garantía saber que casi todas las máquinas de los diarios más difundiéron tienen sus rodillos fundidos con pasta blanca o color corriente, de esta casa.

Para pedirlos diríjase a Pérez, Puerta cerrada, 4, 2º.

Para comunicados y remitidos tienen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30. En los comunicados o remitidos de ley por cada línea que excede del espacio correspondiente al anuncio de los precios anteriores.

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES

Y CALMANTES DE LA TOS

Están pasilladas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, resultando útiles y muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmados rápidamente la tos tanto molesta, están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y expectorar, tomad Pastillas J. Miró.

PRECIO: Una peseta caja. Exijáse en todas las farmacias y droguerías de España.

TARIFA DE PUBLICIDAD

en este periódico.

Esquelas mortuorias:

1. plana (completa),	200,00 ptas.
Media idem.....	100,00
A tres columnas	10,50
A dos id.	7,50
A una id.	5,00

Anuncios en primera plana:

En cuarta plana: Precios especiales

De una a cuatro líneas, 1,50 ptas.

Línea cuerpo 8, 0'15 pesetas.

Idem idem 10, 0'20

Idem idem 12, 0'25

En segunda ó tercera:

De una a cuatro líneas una peseta.

Línea cuerpo 8, 0'10 pesetas.

Idem idem 10, 0'15

Idem idem 12, 0'20

Para comunicados y remitidos tienen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30. En los comunicados o remitidos de ley por cada línea que excede del espacio correspondiente al anuncio de los precios anteriores.

CHOCOLATES SAN SATURIO

SORBES REJOS

Precio 30 grs., Estuches, 2 y 4

chos alrededor, 55 grs. Y 200 grs.

eb vel. al SORIA TRA R. BORGIO

os de

Riflada, sastre.

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino extranjero. — Plaza Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G. C. BAILÉN Y LA Canalejas, 9.

Clinica-médico quirúrgica

operatoria

Licd. Manuel Hernando

de la Cruz

Externo del hospital de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos. — Especialidad en cirugía general y operaciones.

Ginecología y partos Distocicos.

Médico oculista.

OCERO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma. Consultas de protección a la infancia, arritmia en enfermedades de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

Las pescaderías

F. REGLERO

ofrecen siempre á su distinguida clientela la garantía de que todo el género es de excelente calidad, y de que se pesa con mucha exactitud.

Una de las ventajas que obtiene el público favoreciendo con sus compras á estas tiendas es la de que todo el género procede de los mejores puertos del Cantábrico y que lo que adquiera se ha recibido en el día.

Canalejas, 78, Plaza de Abastos, cajón n.º 11.

EL MEJOR PURGANTE

AGUAS EL MEJOR PURGANTE

MINERALES

NATURALES DE

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

CARABA

ANTIBIÓTICAS

ANTIFERMENTATIVAS

ANTIDIARRÉICAS

ANTIDIASTÉSICAS

ANTIPARASITARIAS

ANTIPERISTOLÍTICAS

ANTITÓXICAS

ANTIPERDIDAS

ANTIDIABOLICAS

ANTIDIABOLICAS

ANTIDIABOLICAS